

浅谈品管圈在提高手术室护士洗手依从性的应用

朱 慧

上海长征医院 上海 200000

【摘要】目的 浅谈品管圈在提高手术室护士洗手依从性的应用。**方法** 通过品管圈活动，找出流程中影响手术室护士洗手依从性低的主要要因，针对主要要因制定相应对策，分阶段进行实施与检讨。观察品管圈方法实施前后洗手依从性。**结果** 品管圈实施后，手术室医护人员在无菌操作前、接触患者前、接触患者周围环境后的实际洗手率均较实施前显著提高；品管圈实施后，手术室护士对洗手指征、洗手知识的知晓率均较实施前显著提高。**结论** 品管圈活动能有效提升护士的洗手依从性，同时还能提升护理人员发现、解决问题的能力，强化医护人员的团队协作意识，进而提高手术室护理质量。

【关键词】品管圈；手术室；护士；洗手依从性

【中图分类号】R47

【文献标识码】A

洗手依从性：也称顺应性、顺从性，指医务人员按規定进行洗手。2005年卫生部的一项调查显示，医护人员的洗手依从性在50%以下，尤其是接触患者前和两患者之间的洗手依从性更低。洗手是一种最基本、最简便易行的有效预防和控制病原体传播的手段，控制好医务人员洗手依从性有利于降低医院感染率，通过院内洗手可以减少30%的医院感染^[1]。三甲综合医院评审标准实施细则明确规定医务人员洗手依从性≥95%。鉴于手术室洗手依从性低的现状，成立QCC小组，QCC就是由相同、相近或互补性质工作场所的人们自动、自发组成数人一圈的活动团队，通过全体合作、集思广益，按照一定的活动程序，活动科学统计工具及品管手法，来解决工作现场管理、文化等方面所发生的问题及课题^[2]。QCC小组运用柏拉图、查检表、鱼骨图等工具，对手术室护士洗手依从性较低的问题进行分析、研究，取得良好效果，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采取观察并记录的方式对2018年11月份两个周内手术室的12名护士，随机抽取200项需洗手的操作进行统计分析，同时进行手卫生知识考试。

1.2 方法

1.2.1 成立QCC小组

选取8名护理人员成立品管圈，护士长作为圈长，护理部总护士长担任辅导员一职，选定手术室护士6名为圈员。圈长负责整个活动全过程，圈员借助现代化通讯工具——微信平台，组织召开圈会，准确收集数据，认真完成分派的任务。

1.2.2 确定主题

以提高护士洗手依从性确定品管圈主题。选题理由：洗手是一种最基本、最简便易行的有效预防和控制病原体传播的手段，控制好医务人员洗手有利于降低医院感染率。

1.2.3 现况把握及目标设定

品管圈小组成员就护士术前后的洗手频率和正确率进行调查，分析得出，护士的洗手依从性为69.5%。同时对12名护士进行手卫生知识考试得分仅为89分。分析洗手依从性差的因素，首先运用柏拉图法，得出接触患者前，无菌操作前，接触患者周围环境后洗手依从性较差。其次运用鱼骨图从“人”、“法”、“环”“工作因素”四方面总结原因（见图一）。其中“缺乏系统手卫生知识”、“未设立奖惩制度”、“忙碌杂事多”为主要影响因素。根据三级甲等医院评审标准实施细则（2011年版）规定：手卫生依从性≥95%，设定目标值。

1.2.4 对策拟定与实施

【文章编号】1005-4596(2019)03-191-02

针对要因拟定及实施对策。

要因一缺乏系统手卫生知识：制定培训计划、内容，确定考核方式和目标，利用早会、交班，以提问的方式，加深印象。实施现场教学培训以多媒体PPT教学为辅助，进行洗手相关知识培训2次/年。

要因二未设立奖惩制度：由感控小组负责。实施监督机制，利用督查表作为督查工具，每天对科室人员进行抽查。督查结果由感控小组统计分析并公布，护士长根据公布结果进行个别教育或表扬并体现在绩效中。

要因三忙碌杂事多：制作宣传、广告标语经常提醒。增加手消的数量，让手消无处不在，随时随地可以洗手。早会、交班结束时强调，加深印象。

1.3 统计学处理

对考核结果应用SPASS19.0统计软件进行分析，采用 χ^2 检验对活动前后相关指标进行比较，统计结果 $P < 0.01$ ，差异有统计学意义。

2 结果

开展品管圈活动后，护士洗手的依从性较前明显提高，与未开展活动前的比较， $P < 0.01$ ，差异有统计学意义，见表1。

表1：品管圈活动前后护士洗手依从性比较

洗手指征	品管圈实施前		品管圈实施后	
	洗手	未洗手	洗手	未洗手
无菌操作前	62	32(31%)	73	5(38.4%)
接触患者前	31	13(15.5%)	41	3(21.6%)
接触患者周围环境后	24	8(12%)	34	2(17.9%)
接触患者后	17	6(8.5%)	27	0(14.2%)
接触患者血液体液后	5	2(2.5%)	15	0(7.9%)
合计	139	61(69.5%)	190	10(95%)

3 讨论

在医院工作中，医护人员的双手是致病菌传播的主要媒介^[3]。然而，由于种种原因，部分医护人员对洗手并未引起足够重视，洗手不仅关系到自身的防护，也关系到他人的健康，而且能有效防止院内交叉感染，保证安全医疗，提高医疗质量。洗手是最方便、最廉价、最基本，而且是最有效地控制院内感染的方法。因此，护理人员应本着对患者健康负责和对自身的保护，严格从基础洗手做起。

通过本次品管圈活动，使大家学习了品管的方法，学会了如何利用这些方法发现临床工作中的问题，规范科学的分析问题，抓住和攻克主要问题，圈员通过讨论，拟定和实施相

（下转第196页）

过者才能继续上岗，不合格者学习至合格才能继续回到岗位。

(3) 重视院感环节：静脉药物配置中心需保持洁净环境，需要增强工作人员无菌观念，牢记无菌观念，严格执行各种消毒清洁制度。工作人员留长指甲、涂手指甲或聊天等均会增加细菌的传播，因此要加强监管环节，对工作人员做不定期检查^[4]。(4) 加强业务方面的学习：静脉药物配置中心还在不断完善阶段，改进工作可从工作人员职能以及药学服务开展，进一步提升静脉药物配置中心管理水平，减少问题的发生。

(5) 科内药学知识培训：科内工作人员每周参与2次学习，对中心业务进行学习，并对存在问题展开讨论，提出改进意见，严格执行，尽量减少差错事故，降低医疗纠纷发生率^[5]。

综上所述，静脉药物配置中心是医院的重要部分，确保输液质量，有效避免药物配置差错，要求工作人员需严格遵守规章制度，按照规定流程实施具体操作，高效配置安全有效

的药液，提高儿科用药安全性。

参考文献

- [1] 周志峰, 叶红, 蒋婷婷. 静脉药物配置中心不合理用药物分析与干预 [J]. 海峡药学, 2016, 28(11):227-229.
- [2] 申阿春, 西娜, 刘亚兰, 等. 静脉药物配置中心不合理医嘱药师干预情况分析 [J]. 解放军药学学报, 2017, 33(01):94-95.
- [3] 李琳, 王蝶娟, 钟文辉, 等. 临床干预对降低静脉药物配置中心不合理医嘱的干预效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11(15):161-162.
- [4] 莫火弟, 黄小茜, 容令新. 责任药师在静脉药物配置中心不合理医嘱干预中的应用价值 [J]. 中国药物经济学, 2018, 13(11):85-87.
- [5] 施辉, 陈钧. 静脉药物配置中心对不合理医嘱干预成效分析 [J]. 系统医学, 2018, 3(18):149-150+154.

(上接第191页)

应对策，用事实说话，提高认识，使我们的护理质量得到持续发展。在活动中，每一个圈员充分发挥光和热，展示了个人的聪明才智，增加了圈员的集体荣誉感、工作责任心、学习积极性。在推行过程中，通过建立帮助式和平等朋友式的工作关系和管理指导方式，使医护人员在较为积极、自动自发的氛围下工作，充分调动了医护人员的主动性。

(上接第192页)

具有重要的意义，婴幼儿家长结合婴幼儿智力发育以及运动发育的特点，借助外界刺激可对婴幼儿潜能进行有效激发，有利于婴幼儿智力与体能的开发^[2]。常规健康保健中医护人员与婴幼儿家长之间的沟通少，婴幼儿家长对婴幼儿智力发育、运动发育相关知识主要借助上网、家人讲授，其科学性低。对于婴幼儿在保健中医护人员结合婴幼儿检查结果，与婴幼儿家长进行沟通，纠正婴幼儿家长日常喂养中错误行为，并结合婴幼儿发育阶段特点，锻炼婴幼儿大脑能力可促进婴幼儿健康发育，化解婴幼儿发育迟缓问题^[3]。

(上接第193页)

指导实践。产科医师也要在进行产程管理过程中不断更新产程处理观念，促进产妇阴道分娩，降低剖宫产率。

参考文献

- [1] 韩代花, 李红英. 国内外剖宫产现状及原因分析 [J]. 国际妇产科学杂志, 2015, 6(15):51-52.
- [2] 胡娅. 剖宫产的现状及降低剖宫率的对策思考 [J]. 深圳

(上接第194页)

- [1] 陈金荣. 心理干预在分娩中的效果分析 [J]. 河南医学研究, 2014, 23(01):123-124.
- [2] 丛芙蓉, 刘卫, 肖欣华, 等. 一对一生情式助产在临床中的应用观察 [J]. 中国妇幼保健, 2013, 28(28):4755-4756.
- [3] 徐挺. 助产士一对一全程陪伴分娩人性化护理模式在产科的应用效果分析 [J]. 中国疗养医学, 2015, 24(12):1339-

参考文献

- [1] 车莹. 医务人员手卫生依从性现状及影响因素. 当代护士, 2012, (11):12-13
- [2] 刘庭芳, 刘勇. 中国医院品管圈操作手册 [M]. 北京: 人民卫生出版社. 2012: 1-3.
- [3] 叶英. 影响重症监护病房医护人员主动洗手因素的探讨 [J]. 中华现代临床护理学杂志, 2007, 2(3): 193-196.

本次研究显示实验组婴幼儿干预后MDI指数以及PDI指数得分均高于同期对照组，由此可见，预见性保健指导有较高的临床推广价值。

参考文献

- [1] 邹渝. 婴幼儿发育和行为的预见性保健指导在儿童保健中的应用 [J]. 中国医药指南, 2014, 5(9):162-163.
- [2] 热依拉·阿不拉, 宋敏. 婴幼儿发育和行为的预见性保健指导在儿童保健的应用观察 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(25):41.
- [3] 刘倩, 崔爱香. 婴幼儿发育和行为的预见性保健指导在儿童保健中的作用 [J]. 饮食保健, 2018, 5(31):263.

中西医结合杂志, 2015, 2(28): 117-118.

- [3] 杨晓冰. 无痛分娩对降低剖宫产率的价值及对剖宫产指征的影响 [J]. 医学理论与实践, 2017, 1(10):145-146.
- [4] 张宏哲, 任慧. 降低剖宫产率的干预措施探讨 [J]. 国际妇产科学杂志, 2015, 6(15):42-43.
- [5] 王吉云, 朱萍. 降低剖宫产率有效措施的临床应用 [J]. 中国临床医生杂志, 2017, 4(5):555-556.

1341.

- [4] 关爱民, 朱志辉, 谭务贞, 等. 全程责任制助产加导乐陪伴分娩对提升产科质量的研究 [J]. 实用医学杂志, 2014, 30(08):1325-1327.
- [5] 彭检妹, 陈妙芬, 黄爱梅, 等. 助产咨询门诊对孕妇分娩结局影响的研究 [J]. 中国现代医学杂志, 2014, 24(13):52-54.